

# 山西老陈醋 清徐大文章

到山西,不尝尝老陈醋等于没去过山西,不了解醋文化等于不了解山西的人文历史。国人喜欢把山西人亲热地称为“老西儿”,这个“西”最初并不是山西的“西”,而是同音字:“醴(xī)”。

## 山西“老醴儿”

山西酿醋的历史十分悠久,可以追溯到商周时期,那时把醋称为“醴”,到汉朝才改为通用叫法“醋”。

《周礼》还记载过“醴人”这种官吏,专门负责为王室贵族酿酒、制作腌菜。由于醋和酒同源,所以酿酒的时候也逐渐掌握了酿醋的方法。当然,这种方法复杂、成本高,当时只有王室贵族才能吃得起醋,而打破这种吃醋限制的依然是山西人自己。

传说中,“尧帝城西南有玉泉,王亲往醴”提到的“西南有玉泉”,也就是现在的山西清徐一带。清徐人为了吃上那口酸醋,从春秋战国时期起,就开始在自己家的院子里用缸和瓮酿醋。等到了西汉时期,清徐人已经不满足于自己吃醋,为了把吃醋事业做大做强,建起了商业性醋作坊。等到了明末清初,清徐涌现出一大批名声响当当的老陈醋作坊,如“宝源坊”“顺泰号”“同泰庆”“美和居”等,老陈醋随着晋商走南闯北的脚步被带往大江南北,获得“天下第一醋”的称号。

山西“老醴儿”的制醴技术和吃醋习俗,从此也传遍全国各地。

## 清徐老陈醋

一般食品都会标注保质期,但有一样例外:山西老陈醋。从2014年10月1日起,山西老陈醋开始执行“新国标”:总酸度由原来的4.5度调整为6度及以上,并取消了保质期。

清徐作为山西老陈醋的发源地,当地产出的老陈醋都具有酸醇、味烈、味长的特点,能够长久存储不坏。其制作工艺也历经了千年的积淀:春秋战国时期,清徐人制醋用的是液态发酵方式;北魏时期,清徐制醋从液态发酵改成了固态发酵,经过固态发酵的食醋颜色深,酸味柔和,回味醇厚,为清徐老陈醋酿造工艺风格的形成奠定了基础。至明末清初,清徐老陈醋酿造工艺已经十分完善。

“低温酒醪液体发酵”“高温接种引火,熏淋醋醅结合制醋”“夏伏晒,冬捞



清徐酿醋厂的醴坛子上印有“醴”字



山西著名醋品牌

冰的贮陈老熟”“蒸、酵、熏、淋、晒”五个主要步骤,十多道工序……清徐独树一帜的酿醋技术,在2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。而清徐,也在2020年12月被中国轻工业联合会和中轻食品工业管理中心联合授予“中国醋都·清徐”的称号。

2022年,食醋发酵科学与工程山西省重点实验室揭牌,我国食醋行业首个省级重点实验室落户清徐;2022年,清徐老陈醋(清徐县)被确定为山西首批

十大省级重点特色专业镇。

## 产业大文章

山西人爱醋,是老陈醋天然的“粉丝”,民间谚语“老醴生性怪,无醋不吃菜”“有醋可吃糠,无醋肉不香”“山西老乡爱吃醋,舍命不舍醋葫芦”“醋是随饭吃的药,更是顿顿吃的饭”说的都是山西人,这天然而庞大的消费群体,是当地醋产业兴盛的本源。

在清徐,有食醋相关企业81家,食醋年产量近80万吨,醋产业链实现产值65亿元,辐射带动近10万劳动力就业,培养出了一批传承有序的技术工人。还有山西省级食醋技术研究专业中心4个,研发培育老陈醋、风味醋、保健醋、醋饮料等6大系列200余个品种,获得有效专利249项,其中食醋专利41项。为保护老陈醋品牌和工艺特色,保障老陈醋品质,传承和弘扬老陈醋传统文化,山西省还制定了《山西老陈醋保护条例》《山西省醋产业发展2023年行动计划》,并将清徐老陈醋(清徐县)确定为山西首批十大省级重点特色专业镇之一,持续支持“清徐乡村e镇”的建设。为了推动专业镇发展,山西坚持“一镇一策”推动,引入品牌培育、价格指数等公共服务,在2023年7月27日举行的“2023味动中国—国际食醋产业链博览会开幕式上,中国经济信息社公布了清徐陈醋产业指数首期成果,对清徐陈醋品牌知名度与公信力进行了数字化分析解读,未来还将围绕陈醋全产业链、全行业推进指数研发。

老陈醋在清徐,不仅仅是调味品,更是产业“大文章”。清徐县积极组织企业赴广东、浙江学习借鉴特色专业镇、产业集群发展先进经验和做法,举办“醋产业发展千人培养计划”培训班,推动醋产业高质量发展。同时,给予紫林重点实验室项目经费100万元、为醋企人才发放生活补助22.12万元,积极推进人才公寓建设,在医疗保障、人才落户等方面开通“绿色通道”,做好柔性引才工作。

在引进来的同时,也走出去。清徐老陈醋成都行、天津行、广州行、济南行等推介活动相继开展,“首届山西特色专业镇投资贸易博览会”在大同举办,“中国醋都·清徐”“清风徐来 无醋不在”等清徐县区域公用品牌助推山西老陈醋面向全国、走向世界,2022年醋企线上销售收入超过1.1亿元。

做好陈醋这篇“大文章”,擦亮“中国醋都·清徐”这块金字招牌,清徐老陈醋特色专业镇,将成为山西转型发展的新引擎,助推醋产业迈入全新的发展轨道。

(胡蓉)

## 【山西加速转型】



# 山西省政府新闻办发布会干货满满 制造业振兴“229”工程大放异彩

山西,这片充满转型发展活力的土地,8月7日山西省政府新闻办举行的“山西加快转型发展”系列主题新闻发布会上,一场关于推动制造业振兴升级的发布会尤为引人瞩目。山西省工信厅、省发展改革委的有关负责同志不仅详细介绍了制造业振兴“229”工程的最新进展,还回答了记者们的提问。

今年以来,山西把制造业作为产业转型的主攻方向,以实施“229”工程为抓手,大力推动制造业振兴升级。上半年,制造业增势强劲,增加值同比增长8.3%,高于全国平均水平4.1个百分点,位列中部六省第二。这背后的推手,正是产业链和专业镇两大引擎的同步

发力。在产业链方面,上半年,十大重点产业链营收同比增长18.3%,省级十大重点专业镇产值同比增长13.6%,增速明显。在产业转型步伐持续加快的背景下,焦化行业先进产能占比已达到81.4%,新增23户绿色工厂、1个绿色园区、1户绿色供应链管理企业和11个绿色设计产品。

与此同时,数智赋能、数实融合也在稳步推进。全省已累计建成5G基站8.4万个,推动16个工业互联网标识解析二级节点稳步建设,8个已接入国家顶级节点。加快技术改造和转型项目建设,省级技改资金支持28个项目5.9亿元,持续

攻坚产业转型项目建设,上半年完成投资370亿元,达到年度计划投资的60%。

为提升技术创新支撑能力,山西加强以企业技术中心为核心的技术创新体系建设,优选130项关键项目和150项关键技术全力推进。此外,山西省发展改革委还发布《给制造业企业的一封信》,欢迎有需求的广大制造业企业积极申报中长期贷款项目,并对重点支持领域、申报要求、申报流程和服务事项进行了详细解读。

2022年9月,山西省发展改革委启动扩大制造业中长期贷款投放工作,联合人民银行太原中心支行引导银行加大对制造业重点领域中长期贷款投放

力度。在政银企各方共同努力下,山西省制造业中长期贷款增速持续提升,项目报送质量持续提升,制造业贷款结构持续优化,长期供给结构持续优化。

截至今年6月底,山西省制造业中长期贷款余额同比较大幅度增长,为制造业企业的稳定发展和转型升级提供了强有力的金融支持。这一系列举措彰显了山西加速转型的决心和力度,展现了对制造业企业的深厚关怀和大力支持。

让我们共同期待,山西这片充满活力和希望的土壤,在制造业振兴升级的道路上越走越宽广,为全国的制造业发展提供更多可借鉴的经验和样板。

(据“山西发布”)